



“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”习近平总书记发表的2019年新年贺词，直抵人心，充满力量，引发社会各界热烈反响。回顾习近平总书记连续6年的新年贺词，满满的正能量——

2014年：“成功总是属于积极进取、不懈追求的人们。”

2015年：“蛮拼的！”

2016年：“有付出，就会有收获，只要坚持，梦想总是可以实现的！”

2017年：“撸起袖子加油干！”

2018年：“幸福都是奋斗出来的！”

2019年：“我们都是追梦人！”

所有的幸福都是通过努力拼搏得来的，追梦的路上，加油吧！

不一样的风景

□ 郭冬仙

同样的路走多了，就会乏味。尝试做出一些改变，你的生活就会多一些精彩。有句话说得好，“勇于改变的人总会把自己折腾成自己想要的样子。”

晓伟20世纪90年代末在波士顿一所大学上学。大学毕业前，他就想清楚了，以后要去做金融。但晓伟所学的并非金融专业，而且他所在的学校也不是名校，想要走进金融这个圈子，有些难度。

可晓伟动脑筋想出了一个办法。每一个周末他都去波士顿的金融街，因为那里有很多基金公司的办公室，也有很多华尔街投资银行分部的办公室。晓伟每进一个公司，总是到大厅盯着门板看，然后记下这个公司的各部门以及负责人的名字。

之后，他再找到华尔街那些投资银行总公司的座机电话打过去：“我想在贵公司求职，但现在身在波士顿。请问我可以跟你们在波士顿分公司某个部门的负责人某某先谈一下我的看法吗？”一些投资银行总机的接线员一听，觉得这小伙子挺靠谱，于是就记下晓伟的名字。

通过这种方式，晓伟和华尔街一家著名的投资银行在波士顿的分公司接上了头，并成功成为该公司的一名实习生。

如今十多年过去了，晓伟通过自己的不懈努力，已经成了这个投资银行的亚太部总管。

再看另一个故事——

五年前，海卿还在北京一个酒店当前台，上一天班歇一

天，工作很轻松。那时，他有个梦想：当个出色的摄影师。海卿每个月的工资只有3000元，刨去生活费1000元和寄给父母1000元，海卿每个月能存1000元。他打算攒钱报考北京电影学院的摄影系，但满打满算，怎么也得干满三四年才能攒出一年的学费。

有个朋友劝海卿：“你要实现梦想，不见得非要去报考北京电影学院啊！”海卿觉得有道理，于是改变了当初的想法。他找到自己的上司说了自己的梦想，然后商量：“我的工作能不能变换一下，每个星期能连续上四天班，然后休息三天？”上司热心地帮他重新安排了工作时间。于是海卿四处跑剧组，希望当一名摄影助理。

终于，有个电视剧剧组的摄影师被海卿的执着打动，同意将他带在身边。海卿每天帮摄影师扛机器、摆架子，什么脏活、累活都愿意干。摄影师拍摄的时候，海卿就站在旁边认真地看。时间久了，海卿慢慢积累了丰富的摄影知识。

五年时间过去，海卿已经从剧组走了出去。他因为出色的摄影技术，被一家电影公司选中。

在人生的旅途中，最糟糕的境遇往往不是贫困，不是厄运，而是精神和心境处于一种无知无觉的疲惫状态。感动过你的一切不能再感动你，吸引过你的一切不能再吸引你，甚至激怒过你的一切也不再激怒你。这时，人就需要改变，需要寻找另一片风景。

那年上中专，我家欠了好几万元的债。不得已，我只得外出打工。由于文凭不高，再加上无任何工作经验，我只得从底层做起。初次进去的是一个台资厂，做灯饰的，管理很严，加班又多，我总觉得压力很大，付出和收获又不成比例，一时间心灰意冷。我告诉母亲，感觉看不到未来。母亲安慰我，刚开始工作，肯定有苦吃，要忍受、要坚持，等一等，好日子就来了。

日子，真的一天一天的好转起来。我的努力得到领导的认可，一年后，我从普通员工调到办公室里做文职，工作轻松起来。第三年，我又从文职做到办公室主任，工资和待遇都提高了很多，收入除了还掉欠款，还有节余。而那时，爱情也开始向我招手。

但和老公结婚时，公婆在县城租房做生意，他家的那几间老房子，由于年久失修，已经无法居住了，我们只能借住在他的亲戚家里。在舅舅家住几天，在伯伯家住几天，长期的居无定所让我很没有安全感。我有些失落，跟母亲抱怨，说当初只认爱情，没管面包，哪知道生活会这么残酷，母亲对我说，你的选择没有错，只要人勤快，还怕没房住？等一等，好日子就来了。

结婚的第六个年头，我们凑够钱在县城里买了一套带门面的

三层小楼，楼下有菜园，楼顶有露台。我的生活终于有了起色。可是那会儿老公在外地上班，我一个人带着两个孩子，每天既要上班，还要照顾他们的饮食起居。那时候孩子小，也极不省心，作业不会写，还经常丢三落四，哭闹不止。我心生怨气，和母亲诉苦，母亲安慰我，老公一个人在外上班也不容易，要体谅，孩子这会儿正是磨人的时候，等一等，好日子就来了。

渐渐的孩子大了，能帮忙做

一些家务，我轻松了很多。两个宝贝也有了学习的自觉性，不需要我老在后面催着，我生病的时候，他们还会帮我端茶倒水，我渐渐体会到有两个孩子的幸福。也就在小宝上三年级的时候，老公从外地回来，开始创业。我们终于过上了形影不离的生活。白天，我们一块儿做事；晚上，我们一块儿散步，做什么，都有人陪着。家里，笑声越来越多，我终于过上了一家团圆的幸福生活。

生活，正如母亲所说，等一等，好日子就来了。只要你面对困境，毫不退缩，拥有乐观的心态，等一等，坏日子就会过去，好日子就会来临。

好日子在路上

□ 刘亚华



拼生活

□ 严巍

会栽桃育李的梦。

人们谈志愿时，大多有个“师”字或有个“家”字，如老师、工程师、医师、美容师、科学家、作家、音乐家、企业家等。我的一个学生的理想职业虽也有个“师”字，却是站灶边操铲的厨师，这个学生在他的台式电脑屏幕背景上，竟然嵌上一个醒目的“烹”字。读完职业学校的烹调专业后，他就到宾馆拜师傅学艺，开始只做端菜跑堂的杂活，但他醉翁之意不在酒，他在意的是师傅传色彩的打理方法和掌握火候的分寸。

后来，他单独到梅州学客家菜，到湖南学湘菜，到重庆学川菜，到汕头、深圳学粤菜。折腾了几年后，他才租了几十平方米的铺面，自己煎炒做生意。现在，他的生意已麻雀变凤凰，几百平方

每条河流都有奔向大海的梦想

□ 程应峰

河流之水每时每刻奔流不息，它们在奔涌的过程中，或平缓沉静，或暗流汹涌，或迂回曲折，或万丈豪情。但不管轨迹如何，每条河流都有奔向大海的梦想。

有的人像草一样活着，年年生发，年年成长。有的人具有大树的潜质，像树一样成长，扛得住风雨，耐得住霜雪，且不懈不怠地汲取着泥土中的养分，最后便长成了令人仰视的参天大树。活着是美丽的风景，死了依然是栋梁之材。

人的性情亦如河流的性情，在变与不变之间蜿蜒、峥嵘、沉浮，有时如女人的温柔，顺应着男人的成就；有时如男人的沉着，先蓄后发，一旦迸发，便狂野惊心，势不可挡。

每条河流都有奔向大海的梦想，每个人都有自己的目标。人生有了奋斗的目标，就会投入兴趣，怀抱热情，加上持之以恒的坚持，就一定会取得成功。就算希望再渺茫，只要坚持做到最后，就有希望凸显的时分。

当然，人生如河流一样向前奔流的时候，还得围绕实现这个目标学会蓄势。没

有势，没有能，没有抵达的路径，再明确的目标也是枉然。

凡俗生活里，最让人感动的，总是那些一心一意为了一个目标努力奋斗的日子。用心奋斗过，就算是一点点卑微的接近，也值得我们骄傲。有了无数微小的累积，最后可能就是一个瞩目的成就。金字塔由每一块石头垒积而成，每一块石头本身也许不起眼，但金字塔的形象却历经风雨，深入人心。

有梦想，才会拥有生机和活力，才会独辟蹊径，闯出一方全新的天地。

梦想是石，敲出星星之火；梦想是火，点燃熄灭的灯；梦想是灯，照亮夜行的路；梦想是路，引人走到黎明。因为梦想，居里夫人发现了镭；因为梦想，诺贝尔发明了开山的工具——炸药；因为梦想，伽利略揭示了宇宙的奥秘，展示了博大恢宏的自然规律……

尽管梦想的切入口往往很小，但有了梦想，我们才会竭力前行，不管前面有多少曲折崎岖，多少艰难困苦，我们都会不忘初心，一路追逐下去。

最好的礼物

□ 王为璋

世俊要去外面打工了，恋人雅芝送他上车，依依不舍。

“走吧！走吧！常联系，给我寄礼物啊！”雅芝泪水涟涟。

“一定会！我会把最好的礼物送给你……”仕俊忍着眼泪挥手。

工地挖进了几十米的深基，仕俊把深基和四周高矗的楼层环拍了一遍，发给了雅芝，并作了精彩简介，附上短信：“这是我的第一件礼物，希望你喜欢！”

“喜欢！喜欢！”雅芝热情地回应。

夜以继日，斗转星移。

城市的楼尖与自己的在建楼层平起平坐，太阳被一幢楼顶着，却被自己“掌控在股掌之中”，雄伟而豪迈。世俊激情满怀，放声高歌，然后给雅芝发去音频，说这是自己的第二件礼物。

“精彩绝伦！”雅芝发了五个大拇指。

冬去春来，日月轮回，仕俊建的楼房直插云霄。

世俊站在竣工的楼顶，一览众楼小，禁不住张开双臂，拥抱蓝天。他让工友拍下了自己顶天立地的模样，配上“我站在世界之巅”，发给雅芝，说这是自己的第三件礼物。

“哇，太棒了！”雅芝发来一个鲜艳的红嘴唇。

世界名楼，七百三十多米，独领风骚。离别的两年后，仕俊邀约雅芝到工地领取最好的礼物——为了纪念艰苦奋斗的劳动者，工程总部在摩天楼顶镶嵌一百名劳模工人的名字。而仕俊为了纪念他俩的爱情，请示“仕俊——雅芝”一同上榜，得到批准。

站在世界之巅，雅芝长吻仕俊，深情地说：“其实，你的安全，才是赐给我的最好礼物！”

考察

□ 立早

投资一千万，不是小数目。王总决定在面谈时间之前对建筑公司老总徐芬进行实地考察。

王总微服私访，根据徐芬的设计计划，找到了九座桥的施工方，旁敲侧击地问一下，对方说：“那女人很抠门，我们预测每座桥三万二，她只出二万四。”

王总微微一笑，心中暗忖：“人家可是建筑行业的专家，能由你来算？”

转悠到一个人群集中的麻将馆，王总与一位村民小声沟通，想不到捅了大篓子。“搞不成的！田地都给她了，我们这些劳动力都去喝西北风？”

“马蜂窝还没起蒂，她就让政府来圈地，压根没听我们的意见！不得民心，咋得天下！说的是回乡创业，发展乡村，这不明明是欺负农民吗？”

……

张某一嘴，李某一舌，似乎没有一句是向着徐芬的。这给暗访的王总心里带来了阴影，他最怕麻烦，不想趟这一浑水了。

正在往回走，远处窄窄的乡村路上，一位骑电动车的老农因避让学生的单车，撞上了停在路边的宝马。

旁边过来一个女人：“怎么了？”“刚才不小心，撞坏了这辆车。”老农说。“您可以走呀！又没人看到！”

“做人不能这样啊！撞坏了，我就应该负责。”

女人轻轻一笑，掏出钥匙遥控，汽车灯闪，蜂鸣：“不要您负责，这车是我的。”

“哪有弄坏汽车不赔的道理？我怎么也要负责。”

女人再次微笑：“您赔十块钱吧！”

“十块？”

老人递过一张钱，不相信似的，三步一回头地骑车走了。

王总笑了。走上前去：“徐总，努力干吧！明天一千万到账。”



一个在模具厂打工的朋友，前几年动了当网络作家的念头，周围的朋友都笑他，说他学历仅初中毕业，每天与冰冷的硬件打交道，能写出什么好小说来。他却觉得，看了几年的网络小说，悟出了一些写作要领，再加上自己对写作从小就痴迷，只要努力一点，他也能写出精彩的故事来。

每天下班，他就窝在宿舍里，鼓捣他的小说。为此，他谢绝了朋友们喝酒聊天、看电影酒吧的邀请，一心一意地研究起网络小说来。为了让自己有所提高，他还参加了汉语言文学的自考班，每天都阅读大量的写作书籍。

半年过去了，他的小说无人问津，大家都劝他放弃，做点其他的。朋友却说这是他儿时的一个梦想，无论梦想开不

小苔花的大梦想

□ 刘希

开花，他都要为梦想再努力一把。

一年后，他成了一家网站的签约作家，每个月有了固定的收入，虽然不高，但足以让他看到了希望。这样的日子又坚持了两年，他的小说突然点击率就高了起来，每个月的稿费收入甚至比上班的工资还要高，大家都羡慕他，说他有这方面的天赋。谁也不知道，在那些同事们喝酒K歌的黑夜里，他的内心经历了怎样的煎熬。

想起一个同学，他立志在婴儿用品上做出成绩。当时大家都打击他，说读书时经常考倒数的他，怎么可能在尔虞我

诈的商场里取得成功！他却没退却，先是进了一家婴儿床工厂做了一名普通的员工，一干就是五年，了解了很多关于婴儿床的制作流程、材料进货来源，产品销售渠道。后来，他开了公司，员工从夫妻两人扩展到现在的上百人，产品远销海内外，成为他所在县城的龙头企业。

中央电视台的节目《经典咏流传》里，一首《苔》曾让大家记忆犹新，很多人听着听着就感动了起来。“白日不到处，青春恰自来。苔花如米小，也学牡丹开。”苔花虽小，只要有梦想，不懈地去努力，就会开得肆意盎然。每个人只要有梦想，不断地去追求，就会有一方属于自己的舞台，绽放最美的自己。

